

人物

●斯诺克世锦赛·决赛 赵心童 18:12 威廉姆斯

北京时间昨天凌晨，在斯诺克世界锦标赛决赛第四阶段的比赛中，手握10个冠军点的中国选手赵心童在先输4局的情况下顶住压力，拿下了第30局，并最终以18:12的比分战胜英国选手马克·威廉姆斯赢得世锦赛冠军。

作为业余选手，一路从资格赛打上来，赵心童的夺冠之路让人惊叹。赛后，赵心童坦言自己也感到不可思议，他说：“我也没想到自己能这么快就‘回来’，我们中国人能在这里获得冠军真的很不容易！”

■新快报记者 王敌

以业余身份赢得世锦赛冠军，创下多项纪录

去年还被禁赛 今登世界之巅 赵心童是怎样做到的？



■5月5日，
赵心童在比
赛中。
新华社发

少年天才

13岁即可单杆140

曾被誉为：全世界打最准的男孩

10年前，央视推出过一部纪录片——《成为丁俊晖》，这部纪录片的第一幕就是赵心童。当年18岁的赵心童在镜头前坦承：“我的目标就是成为丁俊晖那样的人，丁俊晖2005年拿中国公开赛冠军那天刚好是我的生日，当时我就想象，以后我要是走上冠军领奖台会是什么感觉。”

18岁的赵心童不会知道，他在10年后就实现了丁俊晖都没能实现的目标，但他也不知道这条路有多坎坷。

1997年春天，祖籍西安的赵心童出生于深圳，父母都是医疗工作者。2004年，7岁的赵心童在家楼下的台球桌上第一次接触斯诺克，并且很快展现出了超强的台球天赋。父母为支持其梦想，将家中改造成训练室，还请名师指导。

为专攻台球，赵心童很早就跟随中

国斯诺克“教父”伍文忠在广州训练多年。伍文忠回忆，2009年上海大师赛前夕，12岁的赵心童随国家队在上海集训。当时，比利时天才卢卡·布雷切尔（1995年生）和赵心童打了一场表演赛。“因为是表演赛，赵心童都没带球杆，但他借了一根球杆上场，还赢了布雷切尔！”伍文忠说。

2010年，赵心童就斩获中青赛青年组亚军及深圳公开赛冠军，单杆最高分已可达140分，他当时也被业界称为“全世界打最准的男孩”。2013年，赵心童进入了CBSA世界斯诺克学院学习，是学院的第一批学员。2015年，赵心童拿到了IBSF世界业余锦标赛亚军，在冠军阿德瓦尼放弃转职业后，获得递补资格的赵心童于2016年转为职业选手。不过，赵心童进入职业后的成绩并不稳定，2018年就被重新降级为业余球员。好在，一年后赵心童便再度取得了职业身份，这一年他22岁。

至暗时刻

卷入假球案被禁赛

积分清零，剥夺职业选手身份

2021年，赵心童终于爆发，他拿到了英国锦标赛冠军，这是他的第一个排名赛冠军和三大赛冠军。然而，美好时代刚刚开始，赵心童就卷入了假球风波。

2023年1月3日，在英国体育界那场堪称最大规模的假球丑闻里，有多达10名中国选手被禁赛，其中梁文博和李行被终身禁赛，颜丙涛等人也都被禁赛多年。尽管赵心童本人并未直接参与操纵比赛，但因为与打假球的颜丙涛关系密切而受到牵连。赵心童被罚款7500英镑，同时被世界台联处以禁赛2年半。

处罚一出，整个台球界一片哗然。赵心童在社交媒体上发布了一封长长的道歉信。“我天真地以为我只是回应了一个好朋友的请求，而且在这个过程中我并没有获得任何形式的利益回报，我为当时的愚蠢行为付出了沉重的代价。我从来没有过操纵比赛的念头和行为——

我深知那是职业运动员的禁区。”

职业生涯的上升期无法参加比赛，这对一个职业球员的伤害有多大不言而喻。赵心童说：“感觉天都塌了，我反思了很长时间，特别想弥补过错。”赵心童的母亲透露，在刚被禁赛的前3个月，赵心童每天都在家里盯着球杆发呆，“他那段情绪很差，甚至差点砸了电视机。”

经过调整后，赵心童重新拾起了球杆，回国后每天依然保持8小时以上的练球时间，同时找心理咨询师进行心理调整。赵心童说：“我知道斯诺克对我有多重要，也清楚这段时间过得有多漫长，但我只能每天更加刻苦训练。”有网友曾在清晨拍到，赵心童在西安老家的台球室里一个人练习出球、走位。

除了训练，赵心童也不忘关注世界斯诺克的动态，“他们每个人的比赛我都关注，关键场次我也会去看直播。”

重回巅峰

最恐怖的业余选手

27天九连胜，夺得世锦赛冠军

由于赵心童涉案不深且较早认错，世界台联把赵心童的禁赛期从2年半缩短为1年8个月。因此，去年9月，赵心童便能够重回赛场。被禁赛前，赵心童的最高世界排名第6，但由于职业身份被取消，赵心童只能再次从业余赛事打起。

赵心童选择从最低级别的Q Tour打起。这个决定让圈内人直摇头——Q Tour冠军奖金才2000英镑，甚至不够买根好球杆。赵心童却愣是拖着泡面箱在欧洲打了三个月，连拿四站冠军，两次轰出单杆147。正是凭借Q Tour的优异表现，赵心童拿到了世锦赛资格赛的外卡。资格赛一共128人（19个外卡），将竞争16个正赛席位。最终，只有赵心童一名外卡选手杀出重围。

即便正赛第1轮（1/16决赛）就淘汰上届亚军杰克·琼斯，赵心童仍然是“小透明”。直到丁俊晖止步16强，而赵心童在1/4决赛击败韦克林之后，舆论

才开始注意到这位外卡选手。半决赛淘汰恩师“火箭”奥沙利文之后，大家才发现，赵心童在3周时间里已经连赢8场。

决赛面对“75三杰”之一的威廉姆斯，赵心童一上来就火力全开，第一阶段8局7胜、第二阶段9局4胜、第三阶段8局6胜，在第四阶段的10局未开打之前就已经17:8遥遥领先。换言之，第四阶段的10局都是赵心童的冠军点。

昨天凌晨，第四阶段开打之后，赵心童先是连输4局，比分被迫近到了17:12。直到第5局，赵心童才抓住机会，拿下比赛。赛后，赵心童说：“一直在给自己暗暗打气，我就是在等一杆机会，抓住就行！”

27天九连胜，赵心童以业余身份赢得世锦赛冠军，创造了一项“前无古人”的纪录。作为“最恐怖的业余选手”，赵心童说：“我要到下赛季才能重回职业，但我也没想到自己能这么快就‘回来’，我们中国人能在这里获得冠军真的很不容易！”

知多D

斯诺克三大赛

世锦赛、英锦赛和大师赛并称为“斯诺克三大赛”，是斯诺克的最高水平赛事，其中世锦赛最负盛名。丁俊晖有3个英锦赛冠军和1个大师赛冠军，唯独没有世锦赛冠军。2016年，丁俊晖曾打入世锦赛决赛，可惜决赛输给了塞尔比。

赵心童获得过2021年的英锦赛冠军，算上这次世锦赛夺冠，距离大满贯还差一个大师赛冠军。



■5月5日，赵心童在颁奖仪式上。
新华社发